

全国人大常委会通过禁食野生动物决定 食用“野味”零容忍，释放了哪些信号

■本报记者 胡珉琦

食用野生动物，终于全面禁止！

就在2月24日下午，十三届全国人大常委会第十六次会议表决通过了《全国人大常委会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》（以下简称《决定》）。

该《决定》不仅全面禁止食用国家保护的“有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物”以及其他陆生野生动物，包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物；还提出，对违反野生动物保护法和其他有关法律规定，猎捕、交易、运输、食用野生动物的，在现行法律规定基

础上加重处罚。

对食用“野味”的零容忍，体现了法治层面的进步。

武汉大学法学院副院长、环境法研究所所长秦天宝告诉《中国科学报》，这一决定是全国人大常委会在特定时期、针对特定事项作出的一个特别规定。它既具有宣示意义，是对社会关切的及时回应，也具有规范意义，对于强化执法、非法野生动物食用和交易起到积极的作用。

《决定》可以视为《野生动物保护法》（以下简称《野保法》）修改的“前奏”，从中看出未来《野保法》修改的一些思路和方向，但它并没有限定《野保法》修改的内容。



图片来源：人民日报微博

《中国科学报》：根据《决定》，禁食野生动物与生态安全和公共卫生安全直接相关，在《野保法》立法目的或基本原则中，是否会如各种修法意见稿中所提出的，纳入保障公共卫生、公众健康和生命安全的内容？

秦天宝：这个问题虽得到很多人支持，但还没有形成共识。有一类代表性观点认为，《野保法》是用来保护野生动物的而不是用来保护人的，旨在保护人的公共卫生安全问题应该列入《动物防疫法》《传染病防治法》《生物安全法》等法律的调整范围。

在当前我们面临比较严重的生态危机的背景下，保护自然、保护野生动物，就是人类生存和发展的基础。从这个角度出发，《野保法》既保护野生动物，又超越野生动物保护本身；保护野生动物是法律的直接目的，而保护人类是法律的终极目的。

当我们把野生动物保护放在一个更为宏观的政治、经济、社会背景下去考量，我们会发现它是整个公共卫生安全和生物安全链条中的重要一环；《野保法》既不是维护公共卫生安全的主力军，也可以和《动物防疫法》《传染病防治法》以及未来的《生物安全法》等法律协同配合，从不同的角度，在不同的环节去维护公共卫生安全。

如果我们可以理解和接受这种大保护观和大安全观，那么在《野保法》中树立公共卫生安全的理念就是很自然的事情了。

《中国科学报》：《决定》里将禁食范围从原

用法之前这段宝贵的时间，针对各界提议的具体方案进行综合性的成本效益对比分析。

《中国科学报》：按照这个《决定》，合法的人工繁育、人工饲养的陆生野生动物也被禁止食用，只有列入畜禽遗传资源目录的家畜家禽才可以。不在这一目录内的，过去可以合法养殖、利用时间比较长、技术也成熟的动物将来该如何处理？

秦天宝：《决定》非常明确地规定，原则上全面禁止食用野生动物，但列入畜禽遗传资源目录属于家畜家禽，不再视为野生动物，所以可以食用。理论上，在全面禁食的背景下，对于可以食用的动物应该有一个正面清单（也就是俗称的“白名单”），以便基层执法和公众守法。据合理推断，由于事出紧急，《决定》出台之前立法机关并没有足够的时间进行科学论证，而现行的畜禽遗传资源目录恰好能够最大程度地满足这一管理需要，所以就作出上述规定。

这表明《决定》采用了类型化处理的方式，并传递了一个信号，即“野生动物不能吃，能吃的不是野生动物”。这么做好处是，对监管者和执法人员来说，什么能吃、什么不能吃有了清晰、明确的标准，便于识别和管理，也便于普通公众理解和遵守。这是一种比较好的制度设计。

由于列入畜禽遗传资源目录的家畜家禽数量比较少，还有些依照现行法律合法养殖、利用时间比较长久、技术相对成熟的动物，可以在严格科学论证和公众参与监督的前提下，通过增补

畜禽遗传资源目录的方式来处理。

可以预见的是，未来《野保法》修改，也会将白名单中人工驯养繁殖的动物划出野生动物范畴，直接算作家禽家畜或“特种养殖动物”，其主管部门也有可能从林草部门变为农业部门，并由农业部门彻底落实检验检疫，实行可认证可追溯管理。

《中国科学报》：《决定》中的内容不仅涉及《野保法》，还涉及《畜牧法》等法律。《野保法》的修订是否应该统筹考虑相关法律、管理办法、实施条例等的调整，从而解决现实中不同法律和不同主管部门之间衔接不到位的问题？

秦天宝：这一点非常重要。包括《野保法》在内的任何一部单行法律，都不可包罗万象，解决所有问题。特别是从公共卫生的角度来看，《野保法》与《动物防疫法》《畜牧法》《食品安全法》等更是息息相关。

这些现行立法由于涉及部门不同、通过时间各异，因此在相互衔接和配合上存在各种问题。在下一阶段修法过程中，应当以维护公共卫生安全和生物安全为理念，把相关部门都整合起来，统筹修改相关内容，使它们可以形成合力、协同发展。

另外，《野保法》作为一部单行法律，只能对野生动物保护所涉及的管理体制、基本原则、主要制度等作出规定，它的贯彻实施还需要相应的实施条例、清单名录以及其他技术规范等来支持和配合。这也提醒我们在未来立法的过程中，一定要协调法律、法规、名录和标准等的制定和修改，系统性地解决问题。

《中国科学报》：关于野生动物的保护和利用，是不是应该明确规定公众和社会组织参与权？

秦天宝：这是必须的。当前，国家越来越强调治理体系和治理能力的现代化，当然也包括野生动物保护和利用领域。良法善治的一个基本模型就是政府主导、社会协同、公众参与。野生动物分布广、种类多，仅靠政府力量，很难实施全方位的有效监管，公众和社会组织是非常重要的补充力量。

在公众和社会组织参与方面，简单说，要鼓励和支持保障公众通过信息知情、参与决策和诉诸司法三种途径积极参与野生动物保护。有关主管部门以及利用主体应当依法主动公开野生动物保护和利用的相关信息，比如许可证发放和执行等；未来涉及野生动物保护的名录制定和许可证发放等决策过程，都应适当允许公众和社会组织的参与；要支持和便利社会组织根据现行法律和政策针对野生动物违法者提起民事公益诉讼。

我建议在全国建设统一联网的野生动物保护信息平台，类似许可证的发放和使用情况都要定期上传至该信息平台，接受公众的监督。通过构建更为科学、透明和公开的监管流程，来更好

保护野生动物，实现治理体系和治理能力的现代化。

《中国科学报》：有评价认为，《决定》并没有对养殖业“一刀切”，主要打击的是非法利用，切掉的是一小部分过去合法的利用。《野保法》正式修改时，究竟如何协调保护和利用的关系？

秦天宝：法律本身就是一个正当利益的平衡器。从法理上来说，保护也好，利用也好，都属于正当的利益诉求。它们不是截然对立的关系，没有价值的优劣之分。在法律人眼中，任何法律制度都是在特定时空条件下的位序选择，也就是说，我们并非要在保护和利用两种利益之间进行取舍，而是要根据特定的时空条件以及特定的政治、经济、文化传统背景等因素，对保护和利用进行先后次序的排列。

在排列时，我们遵循的主要原则就是“紧贴利益优先保护”。举例而言，当我们处于比较贫困阶段的时候，摆脱贫困就是我们的第一需求；当我们的生活水平提高到一定程度时，我们可能对生态环境的需求就比较紧迫了。我国现行《野保法》在保护和利用的关系上确立了“保护优先、严格监管、规范利用”的基本立场。我觉得这个立场还是比较符合我国的现实国情的。

未来《野保法》进行修改，可以在此基础上，按照分类施策的原则，更加精细化地进行制度设计。比如，对于现在野生动物利用中所出现的各种乱象，我们首先要区分是非法利用还是合法利用。如果是非法利用，自然应该严厉打击。如果是合法利用出了问题，使得很多行为合法但不合理，那我们也需要进一步区分，到底是立法规定本身不合理，还是规定在执行过程中出了问题。如果是法律规定本身不合理，我们修改该项规定；如果是执行的问题，我们有针对性地解决执行问题。

《中国科学报》：我们应该对《野保法》的修改有什么样的期待？

秦天宝：《野保法》未来的修改和执行首先需要有坚实的科学基础，但不仅限于科学因素的考量。立法者还要充分考虑野生动物保护方面的社会认知、经济成本、文化传统等诸多因素，经过综合平衡之后形成公共决策的偏好。理想状态下，如果利益相关主体都能够充分地、有效地参与论证和决策，修改后的立法应该是各方都能够接受的最大公约数。在这个过程中，任何一个单独的利益群体，其意见都不能也不应该主导这部法律。

另一个需要注意的问题是，中国地域辽阔，各地野生动物资源分布和利用情况不同，经济发展和社会进步也不均衡，《野保法》不可能设计出一个完美适用于各地的方案。在此情况下，修订后的《野保法》可以就野生动物设定一个合理的保护下限，并鼓励有条件的省区市根据实际情况通过地方立法做出更严格的保护。

说史

里斯本大地震与欧洲启蒙运动

■杨靖

里斯本大地震发生于1755年11月1日，震中位置为里斯本西约100千米的大西洋洋底，地震有感半径达200千米，地震引发的海啸浪高30米，死亡人数高达近10万人。此次地震是人类历史上破坏性最大的地震之一。然而令人困惑的是，地震（以及随后蔓延的火灾）使得全城40座教堂、200余所大小修道院和其他公共建筑毁于一旦，但城中的妓院和皇家造币厂（当时储有金币200万枚）却完好无损，这一现象使得素以“虔诚”著称的耶稣会教士和神学家抓狂不已——正如日后歌德在《少年维特的烦恼》一书中所言，甚至“对《圣经》和教义了如指掌的长老们在如何看待里斯本大地震上也无法达成共识”。

地震固然是天灾，但并非无迹可循。早在地震前近半个世纪，德国思想家莱布尼茨（1646—1716）在他的哲学名著《神义论》（1710）中便作出预言：“一个卡利古拉，或一个尼禄，祸害比地震大得多。”——他暗指的是葡萄牙历史上第一位实行绝对专制且统治长达近半个世纪的国王若奥五世（1689—1750）。

而在地震前一年，即1754年8月，英国小说家亨利·菲尔丁在游览之后把里斯本称为“世界上最肮脏的城市”——尽管后者当时是仅次于巴黎、伦敦和阿姆斯特丹的欧洲第四大城市，人口多达27.5万，并以富庶繁华著称于世（自1699年首批500公斤黄金由巴西殖民地运至里斯本，至18世纪中期，累计运送黄金总数约3000吨，使葡萄牙成为“欧洲最富有的王室”）。然而如此巨量的财富并未造福于民，恰恰相反，该国与英法等国的差距也同样令人震惊——用当时著名外交官若泽·布罗哈多的话说，“在葡萄牙，没有科学，没有政治，没有经济，没有教育……只有神父和贵族。”宗教与社会矛盾由此也日益激化。

新教神学家约翰·格奥尔格·齐默曼（1714—1795）认为天主教的圣人崇拜方式以及“异端”审判是地震发生的根本原因：地震发生的日子恰逢天主教的万圣节，便是一个明显的标志；而宗教

裁判所在地震中率先被震塌则是“人神共愤”的必然结果。

对此，天主教人士自然难以苟同。1756年秋，葡萄牙最有影响力的耶稣会会士加布里埃尔·马拉格里达（1689—1761）发表著作《一种看法：这场大地震的真正起因》，对上述“谬论”加以严厉驳斥。在书中，马拉格里达告诫包括新教徒在内的全体民众必须深刻反省：“别忘了啊，里斯本！毁灭我们的并不是地震和海啸，而是罪孽深重的邪恶！”——这位教士坚决反对把里斯本大地震归结为自然现象，相反，他坚持认为这正是该国新教徒倡导的罪恶生活方式诸如看歌剧、听音乐、赏斗牛等奢侈享乐所引发的恶果。

与上述观点相似的是英国基督教神学家约翰·卫斯理（1703—1791）。他在1755年日记中写道：“地震是神意裁判的一种表达方式。”在地震之前，这位“卫斯理宗”的创始人不止一次观测到哈雷彗星，更有言之凿凿地声明：地震之前，复仇女神早已在里斯本上空游荡。

事实上，大地震之后在牧师与神学家中最为流行的观点是，这场地震是上帝向世人的警示，也是末日来临的预兆——世人唯有忏悔罪孽并改变其生活方式始能获得拯救。

二

不仅在宗教人士当中，大地震在启蒙运动“文人共和国”内部也引发了广泛争论，其中以伏尔泰—卢梭之争最为知名。欧洲文化名人伏尔泰获悉地震详情后，写下名诗《里斯本的灾难》。在诗中，他首先对“天谴论”提出质疑：地震若是天主的惩罚，婴儿何罪，也要受罚？其次，巴黎与伦敦存在更多败德的社会现象，为何却是罪恶程度较轻的里斯本遭受严惩？

此外，伏尔泰藉此天灾，对当时盛行于欧洲

思想界的“乐观主义”哲学提出严厉嘲讽和批判。他首先批评了莱布尼茨对自然恶的理性解释及其“前定和谐说”。在伏尔泰看来，这是居端象牙塔中、脱离社会现实的学者炮制出的无稽之谈。

在此之后，伏尔泰又在该诗的《作者序》中点名批评英国大诗人蒲柏（1688—1744），尤其是后者长篇哲理诗《人论》（1734）中的格言“现实就是合理”。按照蒲柏的见解，个别的不幸是有意义的，因为它能促进普世的福祉。相对于莱布尼茨的愚蠢而“天真”，伏尔泰认为蒲柏的说法既荒谬又“残酷”——高谈阔论人间苦难必要性的哲学太冷漠无情。

伏尔泰对前贤的嘲讽令卢梭大为不满。1756年，卢梭作《论神意书》呈送伏尔泰。在信中，卢梭声称他在此前另外一本书《论人类不平等的起源和基础》（1755）中，已然指出人类遭遇的天灾，往往不乏人祸因素——如里斯本大地震，伤亡如此严重，乃是因为“向慕繁华虚荣”的人民抛弃乡村、涌入密集城市之故。相比于伏尔泰对“天谴”的质疑，卢梭坚持人祸甚于天灾。换言之，伏尔泰在怨天，卢梭认为倒不如怨人；文明人必须进行自我反省和检讨。有意思的是，伏尔泰对卢梭书信的答复，是一部寓意深长的哲理小说《老实人（或乐观主义）》（1759）。伏尔泰在小说中选择里斯本大地震作为背景，主要目的就是抨击“神义论”——在他笔下，里斯本地震将城市摧毁四分之三，而宗教裁判所要在庄严的仪式中，用文火将“异端”活活烧死，并宣称这是为了防止全城毁灭“万灵的秘方”——堪称是入木三分的辛辣讽刺。

三

由此可见，包括神学家和启蒙思想家在内的整个欧洲思想界都在为里斯本的灾难进行反思。



里斯本地震250周年邮票

放眼欧洲范围，启蒙哲人利用里斯本大地震这一事件倡导科学和理性，反对宗教和迷信，使得启蒙运动在欧洲各国深入人心；与此同时，在“文人共和国”内部引发的争论则标志着启蒙运动中弥漫的乐观主义精神的终结。而在葡萄牙国内，大地震最直接的后果是使得原本就内外交困的葡萄牙海洋帝国，经此沉重打击后最终走向解体。随着阻碍自由思想传播的耶稣会（及其所属的宗教裁判所）的覆亡，该国的思想启蒙运动逐步与英法德等国接轨，教会神权逐步由新兴资产阶级代表的世俗权力所取代。以庞巴尔侯爵（1699—1782）为首的改革派在整顿皇室财政、政治对手之后，放手推动葡萄牙政治、经济、文化和社会生活等领域的全面变革。正是这些变革，引领落后的葡萄牙走上早期现代化之路。

这一现象一方面促使不少科学家对地震起因展开近代科学意义上的思考与探索，比如英国地学家约翰·米切尔（1724—1793）——经过计算，他认为地震是地表以下几公里处岩体移位引发波动的结果——由此被后世奉为现代“地震学之父”。另一方面也使得启蒙思想家认识到，冲破神学禁锢、普及知识、教化民众乃是欧洲社会转型、步入现代化的必经之路。在这一过程中，思考最为深入、影响最为深远的当数伊曼纽尔·康德。

对康德而言，里斯本大地震的重要性独特性不仅表现在它促进了科学研究，更表现在它已成为一种隐喻，激发这位柯尼斯堡“隐士”将目光从头顶的星空转向脚下的大地。正如德国历史学家乌里希·罗夫勒所说，这场地震被认为是“普遍的乐观主义的关键突破点”，通常也被视为启蒙运动的转折点——启蒙思想家开始将地震（火山、海啸以及瘟疫）等自然暴力视为推翻现有秩序的革命性隐喻（比如1776年美国独立革命以及1789年法国大革命）。不仅如此，康德（以及随后的歌德）更从法国大革命中看到普通人未曾留意的“现代性转变过程中恐怖的一面”：滥权和暴力。这也是启蒙运动留给后人的主要思想遗产。

在西方历史学界，1755年里斯本大地震与欧洲启蒙运动一向被称为18世纪欧洲史上最为重大的两个历史事件。放眼欧洲范围，启蒙哲人利用里斯本大地震这一事件倡导科学和理性，反对宗教和迷信，使得启蒙运动在欧洲各国深入人心；与此同时，在“文人共和国”内部引发的争论则标志着启蒙运动中弥漫的乐观主义精神的终结。而在葡萄牙国内，大地震最直接的后果是使得原本就内外交困的葡萄牙海洋帝国，经此沉重打击后最终走向解体。随着阻碍自由思想传播的耶稣会（及其所属的宗教裁判所）的覆亡，该国的思想启蒙运动逐步与英法德等国接轨，教会神权逐步由新兴资产阶级代表的世俗权力所取代。以庞巴尔侯爵（1699—1782）为首的改革派在整顿皇室财政、政治对手之后，放手推动葡萄牙政治、经济、文化和社会生活等领域的全面变革。正是这些变革，引领落后的葡萄牙走上早期现代化之路。

（作者系南京师范大学外国语学院教授）